

## 盛世修谱 追思怀远

徐氏虾蟆石祠堂六修族谱序言

木之有本 水之有源 国盛修史 地旺纂志 家旺续谱 适逢中华盛世 国家富强 民族复兴 国泰民安 续修族谱 饮水思源 慎终怀远 乃弘扬中华民族优秀传统文化

国家史 地方志 家族谱是中华文明的三大历史贡献 族谱是记载人类历史 家庭发展家族世系 宗亲血脉传承的瑰宝 是对弘扬提升民族文化 提高民族凝聚力 激励族人积极向上 奋发前行 有着深远的影响 续修族谱 弘扬家谱文化 赋以时代精神 创建和谐社会凝聚血脉亲情 追前辈之伟业 溯先祖之德馨 记载世代之俊杰 概述全族之盛况 实功在当代 利在千秋 追根溯源 徐氏系出嬴姓 颛顼高阳帝之后 远祖可追溯五帝时代 金天氏少昊 少昊重孙为伯益 字大费 又称伯翥 佐大禹治水有功 夏王封伯益之子若木于徐 故地 在今安徽省泗县北 徐国历夏 商周三朝代 一直活跃在江淮之间 史称徐戎 也称徐夷 或徐方 至战国时 徐国灭亡 徐国的子孙遂以国为氏 徐氏郡望众多 本支郡名东海 为东海堂 秦时署郡 治所在郯邑 今山东郯城 则我嫡祖 受益公 字珊菴 学海公之子 江西省南昌府丰城县人 生于南宋宝庆三年丁亥一二二七年三月五日午时 终于元朝元贞三年

乙未一二九六年九月十日酉时 享寿七十岁 葬归丰城县铁柱观之下山 癸山丁向 原配夫人向氏生子一潮泗 终年七十有三 与夫合塚 继配夫人吴氏生子一潮武 终年与夫合塚 潮武娶丁氏 生子德春 德春世系详载他谱 生葬后世去向情况不明 待考 据徐氏族谱一九三七年版记载 受益公性温厚生 異质好学 宋嘉熙七年列明经 嘉熙十年 举孝廉 宝佑元年一二五三年 登进士第 后任江夏太守 为人光明磊落 因与奸臣贾似道相左 转为罗湘县令 逐将家迁至长沙府湘阴县十八都蓝家洞更鼓楼 后离朝隐居 虽朝中封召为太常博士 公辞不就职 坚隐罗湘 真宋室之遗老也 另据汨罗市志 一九八二年版清朝郭松焘主编的湘阴县志图中记载 蓝家洞徐氏始迁人受益 祖籍江西丰城 迁入时间为南宋正元中晚期一二五九年左右 受益公及后人居住蓝家洞 一百余年一二五九年至一三七二年历经五世 受益公潮泗 潮武公三世 德星 德春公四世 应淑公 景华公共五世 于蓝家洞安居乐业 繁养生息 足迹难忘

徐氏蛤蟆石宗祠开基祖景华公 于大明朝洪武壬子岁一三七二年自蓝家洞迁居十三都今汨罗市大兴村 先落户于木瓜园 十七年后迁居蛤蟆石 奠基定业 发奋图强 继而予子而孙 迄今六百余年 传九世 受潮德 应景添 文仕 奇然分四柱 四柱为居井头屋支 奇智公奇琳公支之后 居袁家冲支 奇虎公支之后 居高塘冲支 奇谨公支之后 居毛

家塘支 奇堂公奇琦公支之后 其中新市有名的徐家巷和徐家码头为徐氏后人所修 据查徐氏族谱志皆公四子嗣河第三子既第二十一世祚墀公 生于清朝咸丰初年 葬于新市街锅棚里 故我徐姓约于清中叶进入新市街 此后随着人口增加和经济逐步发展 新市徐姓建立起了徐家巷和徐家码头 新市徐姓以经营棉布 纺织印染及从事手工业为主 支派愈盛 分散愈广 此四支其后裔棋布星罗 据初步查询 大至分布在新市 古培 长乐汨罗 大荆 黄柏 红花 磊石 已至长沙 武汉 岳阳 湘阴 华容 沔江 安化 益阳 平江 浏阳 广东等地 乃至全国多地皆有徐氏虾蟆石宗祠子孙的足迹 徐氏虾蟆石祠堂族谱 首创修于清雍正乙卯年一七三五年由大化公手写其草谱 再修于清道光乙未年一八三五年 有能道公文斗公提倡续修 后又至清同治庚午年一八七零年三修 有松亭公 竹亭公 晋吾公举其事至光绪戊申年一九零八年四修 澜舫 吉祥 芝和诸公共举其事 直至民国二十六年既一九三七年丁丑岁 五修族谱 有新泮 海涛 滥溪等贤先主修 后于一九九五年有徐贵金属 徐可德等先贤 对族谱进行了一些收录 做了一些有益的工作 前四次修谱 都无资料可查 待考

这次续修为公元二零一九年己亥年 乃六修族谱 五修族谱距今已八十多年了 近一个世纪 沧海桑田 时过境迁 我徐氏虾蟆石祠堂景华公之后裔 跟随历史前进步伐 生生

不息 代代相传 八十多年过去了 理当继承先辈之遗志 传承千年之血脉 弘扬万世之懿德 把前辈的历史接过来 把当今的世系续下去 这是宗族赋予的历史重任 理当由徐氏子孙来担当

此次倡导六修族谱 经过徐氏族人几年来的发起 有发起人徐献光 徐守宇 徐解军 徐正甫 主修人徐立忠 徐民权 徐解军等领导小组成员热心宗亲相助 及广大大宗亲的热情参与 经协商讨论 成立了徐氏蛤蟆石宗亲理事会 为更好组织这次续修族谱工作奠定了基础 此次续谱 时间跨度大 宗亲分布广 人丁数量多 历史资料少 明清两个朝代时期的战乱 宗族世系中期间断 近代历史原因原存老谱几乎全部被毁 几经苦寻只发现几本零星资料 其中有先贤井头屋徐正兴宗亲保存的一九三七年五修族谱部分资料 且内容很不全面 很不系统 只能看到一些蛛丝马迹 这样给续谱工作带来巨大困难 我们主修组在整理世亲时仍尽量深挖历史资料 多方走访调查 力争做到前后连贯 内容祥尽 系统全面并结合现代特点 使记录更客观 更详细 更科学 群策群力 四方奔走 知难而进 客观考证 数拟纲目 反复正稿 历经艰难 坚持不懈地完成族谱的续修的编撰工作

徐氏蛤蟆石祠堂后裔借此次完善续修徐氏门宗家谱 上以溯祖宗起家创垂之艰难 奋进崛起之维艰 追慕先贤之懿行嘉言 下以示子孙敬祖睦族 明晰世系传承 启我族志 齐

聚族心 传习良好的家风族风 然诸多局限 疏漏难免 若能以此明鉴古今 光大前业 惠及  
来者 可为劳苦所值 倍感心安 望徐氏之万古血脉长流涓涓 世代团结和睦 勤奋上进 厚  
积德善 弘扬家族美德 光前裕后 志高致远 为徐氏门宗续写新的历史篇章

东海家声披锦绣

南州世泽谱华章

冒昧撰言于谱首 是以为序 与宗亲共勉

二十五世嗣孙 献光沐手拜撰

二零二零年十二月

## 五修序

欲木之枝茂者 必培其根本 欲水流之长者 必浚其泉源 宗室之亲者 必修其家乘 兹  
谱为一族重大关系明也 当考宋儒苏明允欧阳文正所著 家谱皆以五世联络相亲 上可继  
宗之遗传 而勿替下可明子孙之派而不淆谱之垂庇无穷矣 吾族由豫童发迹 始祖受益公  
宋選進士 理宗委任湘阴县知 事因入籍而居湘傳五世 景華公胸襟磊落遷居东鄉十三都  
蝦蟆石 立標定業基业 中興 傳九世支分四柱 奇智公 奇琳公居井頭屋 奇琥公居袁家冲

積聚許多生歿一族远近墳山許多 葬向使無譜以登記終必遺亡失考 岁丁丑春祭宗老  
畢至道及家族譜皆云 宜從速續修 與祭諸公願負倡修之責 旋經會商議決 公舉海濤入局  
主修 茂生 立生 幹卿 志卿入局 纂修各管各柱分負責任 浚川 金成 汉臣 池化入局經  
理賬目 至於錄丁收費

不乏其人 此局外局內均有熱心不辭勞苦 故譜成未經三月多費諸君之力 誠吾族幸  
福矣 海濤年老目鼓不敢濫廁其間 然族眾要求義不容辭 勉強從事 但思譜猶國之史邑之  
志奚敢忽擣閱舊譜幸多我之手記 其中事件或存或出會商參酌 凡譜所載其事跡 誌其功  
烈几經審聞明

奇謹公居高塘冲 奇堂公 奇琦公居毛家塘 士之子 恒为士農之子 恒为農莫不敦詩

書而說禮義 半耕半讀以成家工之子 恒為工商之子 恒為商 莫不勤事業 而守芳規 有幹  
有年於茲邑厥後支分派別 棋布星羅子子孫孫秩序不紊 莫非譜之聯貫之力 敘溯我族譜  
創修於雍正乙卯岁 大化公草譜開其先 再修於道光乙未 有能道文斗二公提倡繼修 於後  
降至同治庚午岁三修 有松亭 竹亭 晉吾諸公舉其事 至光緒戊申岁四修 鑑溪躬逢其盛  
與蘭舫 吉祥 芝和諸君董其事由清迄今又三十年矣 或居楚南或居冀北或徙各州縣 一  
姓男女辨確然不誣數百年 統緒不迷明 如河嶽億萬伐流傳 勿艾朗若日星 自此吾族子孫  
椒衍瓜綿 大启南州世業 人才文韬武略永振東海 家聲斯譜有碑 益於子孫豈淺鮮哉 海  
濤不識冒昧撰言於首俾譜 以垂不朽云爾 時

民國丁丑岁孟冬月穀旦閣族公刊

嗣孫新泮鑑溪氏謹識

## 六修序

家之有譜猶國之有史也 史不修則曆代之事迹何由 而著譜不修則一家之世系支派何由而明也 故譜也者上所以紀祖宗辨昭穆 載世系分支派下所以序尊卑 秩長幼範同異別親疏一支一脉不敢或紊木本水源當思自出此仁人孝子有同心者焉 自晉魏以後家咸有之隋唐間設局立官視為要政 旋以五季之篡十國之亂政綱大壞因之廢弛迨宋室政治昌明之際眉山歐陽二氏譜出其法 大備蘇文忠公曰 觀吾譜者則孝悌之心油然而生矣 則譜之修实含有親親之谊 可忽乎哉 吾姓之原始祖

伯益公乃嬴姓顓頊高陽氏之後 因佐夏禹有功 乃封其若木於徐傳 三十餘世历夏經商至周穆王时有偃公出 因仁愛子民得鄰國諸侯之來朝者三十有六焉 厥後楚師伐徐 僃公不忍使無辜之民罹塗炭之禍 乃遷而避之 傳至章羽公 見滅於吳之闔閭 乃奔於楚之東海郡以國為氏 自此始焉 自後名垂竹帛者 世所恒有漢之孺子恭謙仁讓為太守 陳藩所欽設塌 以待蜀漢之元 直是忠孝而兼濟世之材者也 雖為孟德羅致終身不設一謀唐之敬業忠英 果敢以武墨之淫威 毅然興師問罪 宋之禧公捐軀於永樂之戰明之中山 王功績尤著焉此外文藻之士奇瑰之輩而見諸史籍 班班可考者 不知几岁非敢矜往者之盛蓋欲以示來者之範焉 且也吾姓之居湘邑者 人口之盛似無出其右者 而祠宇亦林立焉 如大眾塅黃泥塘 石子洞 石橋江 徐家山 杉木江 溪橋等處雖來籍不同未克聯宗修譜 際此民國

肇興提倡民族主義之時 思源返本 要皆一源之流 一本之末 能無友好之心 而交相愛護乎 吾祠建於距邑城東北五十里之遙 武昌鄉蝦蟆石 位神鼎之右新市之南山峯環翠樹木葱濃建設巍峨 嚴壯一望則尊敬之心肅然而生矣

始祖受益公原藉江西豐城县 於宋理宗时擢進士 任江夏太守 旋與权奸賈似道相左乃遷署羅湘县令以仁政大得民心 遂有留湘之意焉 後虽朝廷有詔堅辭隱處 上居於邑之十八都藍家洞更鼓樓 娛晚景於田园 自此不問世矣 卒後仍还葬于豐城县鐵柱觀 其子潮泗 潮武 兩公乃留湘矣 潮武公世系詳他譜 吾祠二世祖潮泗公乃繼父志 隱居隴畝盡力田園 傳至五世祖景華公遷居於建祠之蝦蟆石矣 由是子而孫孙而子迄今數百餘年 傳二十余世子孫繁衍已达千有奇矣雖支分四柱

奇智 奇琳兩公之後居井頭屋 奇琥公之後居袁家冲 奇謹公之後居高塘冲 奇堂 奇琦兩公之後居毛家塘 仍棋布星羅聚處祠堂之上首一帶 其中力田者甚众 營工者有之 經商者有之 讀書者亦有之 類皆忠實 不務虛華 一門雍睦 從無失德焉 但以人口之繁 謀生之異故 間有遷徙者焉 如邑城磊石山 大荆街一帶以及長沙 沅江 華容 南县 安化 平江 汉口 江西 袁州等处皆有吾祠子孫之足迹矣 值此離亂之秋 戎馬倉皇干戈 撫攘倉海桑田倏忽迁变 吾祠譜族譜經大化公創輯草譜 以後旋經先哲續修 於道光中業再修於同治季年至光緒戊申續譜 乃四修也 迄今又三十年矣 第恐遠者易失 繁者難稽族中賢哲諸公

有見及此 乃倡續修而族众亦從其意決其議焉 族長鑑溪公 碩儒也 棄清辛丑進士 對於家乘关心彌切 戊申四修 端賴其力蘇歐二氏譜法以故深有研究焉 此次五修經族眾選舉仍負主修之責淦溪公雖龍中之年患目瞽之疾 忻然樂從以慰族望 幹卿不文因先王父維嶽公徙居邑城已三世矣茲應族中長者之召躬逢其盛 濫竽其間 附茂生 立生 志卿諸公之驥尾 負編校袁家冲本支柱系之責 至於新凡例 家訓家規乃承鑑溪公之命商得茂生 立生 志卿諸公同意而略予參酌焉 幸雨生邦慶新橋耀庭新培四保長清渭青諸公協修敏勉俊川金城池化 漢臣 諸公經理勤廉以故進行便利 不半年而譜告成功矣 庶幾祖宗之支系有源可溯 而子姓之遠者繁者有憑可稽豈非吾祠之大倖也哉 經理漢臣公乃繼乃兄春泉公遺志也 春泉公關心 家乘之續修尤岌岌耳 客腊今春奔走於族中賢哲之家贊襄斯舉虽沐雨櫛風披星戴月亦不惜吝初夏議成 經眾推選負經理兼協修之責 往返於邑城新市之間 不知凡歲焉為購備物用录丁收費 故也竟積勞成疾 譜未付梓而與世長辭矣 幸難兄難弟繼起有人克成其志不至有遺憾也 焉幹卿慕望吾祠後启奮發有为 克光先緒使我南洲世澤東海家聲 勿隕勿替則更幸矣 不揣谫陋述所見及謬以不律之言 書諸譜端聊以为之叙焉

民國二十六年 岁次丁丑 孟冬月上澣穀旦

奇琥公支下十五世孙振楚幹卿氏拜撰

## 旧序

萬物本乎天人本乎祖祖之不可不溯所自出也明矣

吾祖受益公系江西省南昌府豐城县於宋理宗時進士署任羅湘卒後歸葬江西鐵柱觀其子朝四朝五二公始遷楚南長沙府湘陰县十八都藍家洞更鼓樓朝五公世居於此仍然未錄祇序本房朝四公子得心公之子應淑公之子景華公於大明洪武五年壬子岁自藍家洞徙居十三都蝦蟆石山清水秀落業安居迄今追自景華公葬金雞坳鳳形山以後金雞冲楊家塘周家坳木瓜園晏家塘至背後冲高公老張家冲又至檀山橋羅油塘楓樹屋蛇觜上韓婆坳彭家塘周家畚桐子园以及高塘冲毛家塘袁家冲井頭屋大新塘上嶺屋各處莫不有田山盧墓歸到蝦蟆石宗洞上下前後俱屬昭然團山坳下之古井原系守祠人运用亦無與之爭可知子姓之繁衍歷數百年來註載如故何莫非祖宗之世業以遺我後人哉且思譜自雍正十三年乙卯大化公草牒而後至今百有餘岁犹未鐫焉其間生卒者不知凡幾而遷徙各州府县者又不知凡幾使無譜以聯之詎無遺憾耶於是道光八年公議捐貲生息頗豐遂命各房各序其稿凡草譜已登者次第彙之路遙未錄者亦不辭勞逐戶搜之無或遺失然後歸附總稿者幾費心機幾經閱歷犹不敢妄為必再三審慎考定周詳他人之籍耀貴胄聯宗者清濁難分而我族無容淆紊矣迨至今年仲夏始得延工入祠數月以來而譜刷告成庶見祖宗之昭穆朗若日星子孫之班聯明如何歟百餘岁之流傳成於一二年之納紀此誠後人之心安

前人之心亦安 而前人之福厚後人之幅必厚 惟是撰言以書其首非以市美也非以誇功也特  
以識其業之无忘與世系之不朽云尔

清道光十五年乙未岁季冬月穀旦

徐氏宗祠序

## 旧序

谱犹国之史邑之志为可备也 非谱无以上溯祖宗之本源 非谱无以下析子孙之支派  
本源绝支派消迟之又失将有视宗人如塗人者致堂胡氏 云谱牒身之根本 新安程氏云谱牒  
坏人家不知来处何言浅意深哉 余族自罗湘世自受益公隸籍豫章宋理宗时以进士宰江夏  
后宦罗湘遂家焉 传四世 景华公迁居东乡十三都蝦蟆石立标落业大启鸿图及九世祖支分  
四房 井头屋 奇智公 奇琳公房居袁家冲 奇琥公房居高塘冲 奇谨公房居毛家塘 奇堂公  
奇琦公房居厥后 日益繁衍或土著或外徒依然聯絡 相屬本本原原 端賴谱以维持之 潟乎  
谱之权与也 援余支祖 大化公留心家乘手錄各房世系輯成草牒未付梓遽 弃世越百餘年始  
訂為完書倖矣哉 倘天假之年 俾綠其事 蹟載其功烈 書諸傳見於贊臚列無遺不更臻美備  
耶惜乎 其未竟也 所幸历代渊源一姓世紀有条不紊以故道光 中葉同治季年一修再修而  
班班可考 迄今又數十寒暑矣 咨嗟陵谷 沧桑世变 未知胡底不有 以續修書其生歿 詳其  
葬址 竊恐數十世流傳久而茫然 莫辨也 岁丁未丞祭宗老晋吾 卓鳳 仁周 青溪 培祿 卓  
章 耀廷 開藻諸君倡議 命余與芝和 蘭舫 吉祥三君互相纂修余思譜者普也 所以敬宗收  
族而未敢混也 捧閱譜牒其間倏例 稍有參酌 新增世系圖墓圖說祠堂圖記 聖語十六条  
非誇美也 實彰祖宗之美 非矜盛也 實傳子孫之盛意欲使余宗人篤本源 重支派 相親相  
愛不視如塗人云爾

清光緒戊申歲仲夏月上澣穀旦徐氏宗祠闡族續修  
嗣孫鑑溪氏新泮謹識

## 旧敘

孟子曰親親仁也 敬長義也 教人以敬其所尊愛 其所親勿忘本也 儒者讀書稽古而敬宗收族之念何莫非仁義之所為 而修譜之道由此起焉 始祖受益公遷鄉祖也居十八都藍家洞迭傳 五世祖景華公徙居十三都蝦蟆石為徐氏族者 沐東海之源流 祥徵麟趾 望南州之奕葉 慶衍螽斯則名標 一甲柱列四房 远分近聚棋布星羅 溯前人之模訓為後裔之則倣雍正乙卯 有大化公者創修草牒 道光乙未有能道 文斗諸公復修世系 同治庚午又松亭晉吾諸公續修族譜 今已三十餘年矣 夫此三十餘年之久 生娶者不知凡幾 殤葬者不知凡幾 非譜以聯之 則年月無從考非譜以載之 則墳墓何由掛掃 親者特恐 日以疎聚者特恐日以散远者難免遺失 近者亦或拋荒 旁搜編訪羅而致之 繢修之事今日不尤急急哉 爰是族之賢者 羣殷在抱 則有晉吾 卓鳳 仁周 高明 培祿 光亭 開藻 耀廷等倡其議 於前探本溯源之念切 遂以董事 命知和 鑑溪 吉祥 蘭航 知等力辭不敢任其責 而族尊公舉意專於是勉為搜輯較對 鼓舞向前錄丁 不辭勞苦 蹤躍非後彙稿無或混淆 於舊所未東者或入之 蓋收前人所未及收 而匪濫也 舊所已人者 或去之尽削 前人所未及削而匪苛也 規模概遵舊式守前人所當守也 書法或有變更 改前人所欲改也 前徽備續不同數典而忘 後裔無遺盡識支分所 自以丁未季冬定議 而經始於戊申之初夏 未及期而工已竣 於是合族父老子弟咸相與鼓掌歡慰 曰是役也殆冥冥中有以誘其衷不然 何其心之一不戒 而孚不

約而倍成且速如是也 雖然此特尊祖敬宗之一端耳 然則为人子孫其所以戴仁抱義慰先靈  
而光祖德者有在矣 吾族共勉乎哉 無徒以譜之成幸而自得也 然而譜之續修則固仁人孝  
子之心 所不忍忽也 故備書之俾後之賢者 有所觀覽焉

清光緒三十四年戊申岁季冬月穀旦

合族裔孫謹織

禮日自仁親率又曰自義率 祖間當思之不禁慨然於人本乎祖周道親何 莫非仁義之所發皇也 吾儒讀書稽古端探本源於是乎 賽露濡霜忧有 敬崇收族之感 而譜作焉夫 譜之為言普也 雖繁枝縟節 非種必鋤而一本萬殊 有源必錄 炳炳焉並蓄 兼收幾無遺類 故宋名儒蘇明允著 为五世親書歐陽文正編爲瓜藤譜系皆期於簡而無漏 確而不誣詳略悉當足以永傳後世泐爲成書焉我族祖遷南以來 世居湘東蝦蟆石 数百年矣 廉泉讓水競耀 一鄉其甲第之瓜絲簪之椒衍或士 或農 或工 或商皆戴仁 抱義彬彬如也 楚南稱为望族 後之人棋布星羅 支分派別遷地而为良者難更僕數 前輩慮有遺佚 因於雍正道光兩朝有創續修修之舉 今數十年矣復起重修 適過訪局中董事 極亭盛國竹亭 晉吾 皆人傑也 出以相示編讀之見其有原有本不蔓不支比美於丹經綠帙良不誣也 從此東魯文學永增東海之輝 佇見南國簪纓 愈壯南州之色 是則仁里義門之所 積厚而流光者也 因不揣謗陋添不律以为之序

清同治庚午岁冬月穀旦

湘阴县学補弟子員宗晚少伯  
氏宗益頓撰

## 續修族譜序

造物無窮莫數川流之脈絡 發詳有自可期 敦化於本源 此萬殊一本 天地之德 所以大也 人於其間有祖宗以启其後 垂裕無彊 有孫子以紹厥前 統承弗替故 雖族衍丁繁 仍得源流之合一者 義實準諸譜焉 溯自蘇明允歐陽永叔創為家乘而譜之道備矣 吾邑徐氏楚南望族 素以忠厚世其家書香遠紹孝友 一堂相對藹如也 里闾中交稱莫逆見其長者守朴抱醇有懷葛古義之概 其少者 崇信明義 無矜張佻達之其秀者礼陶樂淑彬彬然 矩步規行其愿者 亦各恪守家法故其子孫繼繼繩繩蓋有所積而然也 夫礼泉芝草固有根源孝竹慈烏尚存血性若徐氏所謂金張藉舊業 王言謝振家聲者非耶 吾知人文蔚起 恢先而裕後昆正未有艾庚午冬友生墨卿出其族譜以示遍覽之餘知先是 一修於雍正年間再鎮於道光中葉炳炳烺烺班班可考王珪寢廟之新文 正義田之匱猶斯意與觀於重修晉吾松亭 盛國竹亭諸君皆能本傑出之才篤宗盟友誼能傳梯帙 無忘燕翼之诒克創門楣 不負象賢之望彼數典多忘 而至拜汾阳为从祖者当顾而色沮也 是知水之積也厚則其流也 光木之培也深則其發也 茂宗亲之篤 徐氏既有然矣 行見箕裘永紹科甲蝉聯世德常新人文鵠起棠棣孔懷兄弟葛藟能庇本根友睦之義相繁維而斯譜亦賴以不朽

清教授修職郎加太常寺博士銜署沅江縣學訓導

同邑李運珩芾棠氏頓首拜撰

## 續修族譜序

詩曰 謂他人父 謂他人母 蓋不知所以親其親也 顧吾觀荒塚 殘碑 不勝淒涼之感  
而離居散處 尤深睽隔之悲 必欲求其遠者 可追親者 勿疏則敬宗收族之意识 溯木探源  
之念切 繼修譜牒之心同矣 我始祖受益公系江西省南昌府豐城县籍 於宋理宗時進土署  
任羅湘 卒後歸葬江西鐵柱觀 其子朝四 朝五二公始遷楚南湘陰十八都藍家洞更鼓樓傳  
四世至景華公 於明洪武五年子岁復徙十三都蝦蟆石歷傳數十代 迨至清雍正十三年乙卯  
岁十八世祖大化公創修草譜百有余岁茲沐聖天子鴻庥生齒愈繁遷亦甚 至道光十五年乙  
未岁文斗 能道 志科 亮采 植槐 在中 嗣意 九齡 諸公繼修一次 至今三十餘年矣 夫此  
三十餘年來 支蕃派衍其間生嫁終娶不知幾何 坟墓山向不知幾何 若不從之繼輯 精切著  
明 何以繩繩相傳 勿替耶今春族長小田 懷德 常茂 春華等欲循溯流源重加序次選就各  
柱 各一人董事我等 分卑年幼 身雖列儒林學識尚疎淺 固辭 而族長公舉命不敢違 於是  
勉為蒐輯 校正世系 竭日夜之力考核頗詳 舊譜式謹歐陽法 今岁續修仍遵歐式 至宋訓  
家規 凡例與夫墓圖 祠圖 服制 文約概列譜首瞭如指掌 因弗有條不紊焉 從此敦倫飭砥  
行立名繇先世忠厚之傳戒 後嗣澆漓之习何莫非此舉之承先而启後乎 若夫閱世生人 閱  
人成世異日之修 則不能不望於後之繼起者耳

清同九年庚午岁季冬月穀旦

嗣孫晉吾 竹亭 盛國 松亭謹叙

## 毛家塘舊譜敘

予解組歸田得與同里交遊故舊 相親近促膝閒談致足樂也 一日有例授登仕佐郎 徐君瑤芳者 偕其兩姪弟子員遠誘遠溥就舍侯尋其眉宇清秀 俱有出塵之概 坐談以之語言有味面目殊無可憎 子問君何为不仕君 對以竊慕是亦爲政之意頗心焉 怪之兩侄循循予第禮未嘗墮越意其家 果有孝友風乎 因詳其世系 言其先世 來自豫章之廓外籍 豐城蓋與予先人同出於西江予維昔 其徐櫛產於豐城堅隱不仕君其後裔 岂數百年後天性猶相類歟叩以隱居山水之趣意似甚無樂乎此者及與談孝友 乃灑然神怡二侄 亦油然起聽笑曰翁誠可謂 施於有政矣 君乃徐以收宗睦族之樂語予予問君 之宗族本支類 必勒有成書而君之

兄輩麟早以为之因求尋言以弁於首予思始祖之祭 昔程子嘗疑 其僭然舉以長至且歲循例为之兴朝廷異礼而我朝聖仁愛斯民例莫之禁 但其深远之意则可思矣 君其勉乎哉夫祭必豐而要於誠子孫不盡貴而要于和 昔唐柳玭有言門第高者一事 降先训则無以他人 是以修己不得不重晉沈勁恥其父陷於逆 終能盡力以幹父之蠱數是者君其勉之 君其首肯二姪復拜予言之辱余其退花逐書以為贈時維

乾隆七年壬戌岁前花朝五日

同里年家弟王之鑄拜撰

民國丁丑岁嗣孫立生 重录